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Verlängerung der Kooperationsvereinbarung
Zwischen dem Träger der Maßnahme „Name Maßnahme“
Förderkennzeichen „Förderkennzeichen“
Musikschule „Name Musikschule/Antragsteller“, „Adresse“, vertreten durch „Vor- und Nachname“
dem Bündnispartner „Name Bündnispartner 1“, vertreten durch „Name“
und dem Bündnispartner „Name Bündnispartner 2“, vertreten durch „Name“ und weitere Bündnispartner „Namen weiterer Bündnispartner und Name/n VertreterIn“
wird die Zusammenarbeit auf der Grundlage und der Zielsetzung der Kooperationsvereinbarung vom „Datum Kooperationsvereinbarung Vorgängerprojekt“ über den „Datum Ende der Vereinbarung“ hinaus bis zum „Datum Bewilligungsende Anschlusszuwendung“ verlängert.
Für den Fall, dass für das o.g. Projekt weitere Fördermittel beantragt und bewilligt werden sollten, gilt diese Verlängerung der Kooperationsvereinbarung vom „Datum Koop.vereinbarung Vorgängerprojekt“ ebenfalls weiter und endet mit dem spätestens möglichen Bewilligungsende 31.07.2017, allerspätestens jedoch mit dem Auslaufen des Förderprogramms „Kultur macht stark. Bündnisse für Bildung“, d.h. mit dem 31.12.2017. 
Sollte das Förderprogramm über 2017 hinausgehen und weitere Mittel für dasselbe Projekt (Anschlusszuwendung, dasselbe Konzept, derselbe Inhalt, dieselbe Bündniskonstellation) beantragt und bewilligt werden, gilt diese Kooperationsvereinbarung uneingeschränkt weiter.
Ort, Datum

Name Musikschule



Name Bündnispartner I


Name Bündnispartner II
Name Zeichnungsberechtigte/r Musikschule
Name LeiterIn



Name LeiterIn

Stand: Januar 2016
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